

### Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y Vibratorio

## RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem ídem rítmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1. Calle Gracia, núm. 17. — Teléfono 92.

### J. GOMEZ FANTOVA

MÉDICO HOMEÓPATA

TELÉFONO 27. — CALLE SAN FERNANDO, NÚMERO 3.

CONSULTAS DE 11 A 1

## Rayos X

Primer gabinete particular instalado en la isla con un nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galvanocauter, Endoscopia y Masaje vibratorio.

Electricidad estática

Baño, ducha, etc. y corrientes de Morton.

### Lerroux contra la opinión española

Lo que opinan sobre su actitud algunos periódicos de la Corte.

«La Correspondencia Militar» dice en su artículo de fondo:

«Cuando el señor Lerroux se atrevió el verano último a decir en el extranjero, en territorio francés, lo que dijo, mezclando con sus particulares opiniones el nombre sagrado de la nación y la personalidad augusta del Rey, unos cuantos hombres, acredores a ser así denominados, mostraron al llegar al jefe radical a la frontera como debían conducirse los que de espaldas se precipitaran; pero la habilidad del político y el transcurso de muy breves días bastaron para que el resto del país olvidase el grave hecho realizado por el señor Lerroux al sostener en tierra extranjera, en difícilísimas circunstancias, lo contrario de lo que pensaba toda España sobre un problema trascendental que lo es de honor y de sangre, y el jefe republicano pudo continuar diciendo aquí y fuera de aquí lo que estimó conveniente, lo grande — como sin interrupción lo ha logrado de algún tiempo a esta parte — que en otras actuaciones de su vida política le acompañasen el aplauso y la admiración pública de elementos que se dicen monárquicos y bisabonados gubernamentales.

Ante esos espectáculos vergonzosos que ofrecía la opinión pública y que evidenciaban a un desconocimiento de la realidad propio tan sólo de idiotas o una indolencia de hombre histérico e inconsciente, nosotros llamamos, aquejados una vez más ante la falta de energía, de alientos, de valor cívico de este pueblo español, constituido por todas las clases sociales, cuya mansedumbre a partir de las postrimerías del siglo XIX hasta la fecha constituye el estigma y el opobio de esta generación española.

No es que nosotros pretendiéramos tapar violentamente la boca de nadie — conste bien claro —, ni mucho menos lanzar con riesgo de la vida de un hombre a muchos contra uno, que eso implicaría acto propio de nosotros y solamente ejecutado en otras ocasiones por revolucionarios y radicales. Lo que nosotros echábamos de menos, lo que creíamos y creemos que demandaba la dignidad del pueblo español es que,

niendo que España no debía ocurrirse sino de «despensa» y de «escuela», trataba de aniquilar el «nacional», hablando de ilentos de madres, de esposas y de hijos cuando hacia falta enviar fuerzas a vengar sangre española vertida en África, y luego o vidaba lágrimas de madres, esposas y de hijos cuando, desde Bardeos o desde París proclamaba que nuestras tropas debían batirse al lado de las francesas e inglesas, prescindiendo de una reali ad que conoce cómo el que más, y yendo en contra de la opinión entera de España.

Ayer parece que el alma nacional ha resucitado en las calles de Madrid, y ya, ante esta explosión de viril dignidad colectiva, nosotros no debemos callar, creemos que debemos decir, y decimos, cuanto consignado queda en estas líneas.

Al Gobierno, que lealmente sostiene la neutralidad de España, no deben alarmar esas nobles, patrióticas y sanas connotaciones del espíritu público. Es que el pueblo español despierta de una catalepsia vergonzosa y humillante que lo ponía todo en peligro, porque lo dejaba todo en mano de los andaluces. Y, ¡ojalá el síntoma se confirme y España entera comprenda a quién tiene realmente que combatir!

De un valiente artículo de «El Parlamentario» copiamos lo que sigue:

«Primero se atrevió Lerroux a saltar la especie en Francia, de un modo sosegado y gazonado. Cuando regresó a Irún vio que la nación española despreciaba, ofendida, su presencia manchante. En el comedor del hotel a que acudió para saciar su panza de Sancho, se le negó la hospitalidad de comensal. Aquello no era un viajero que acudiera para reparar sus fuerzas. Era un Calígula gordiflón y «boulevardier», que advenía para masticar gletonamente un pedazo de la nación que le viera nacer. Lerroux no encontraba colegas de festín ni entre los buitres. Los buitres metían su pico en las entrañas de los burros despanzurrados, pero no clavaban sus garras carnívoras en el vientre de otros buitres.

Allí pudo comprobar Lerroux todo lo que se le desprecia y meli quiere por su íclica campaña intervencionista. Sabe España demasiado cuanto le conviene permanecer neutral.»

Calló Lerroux durante algunos meses. En el Congreso no se atrevió a lanzar su blasfemia parricida. Ahora, asistiendo al supuesto intervencionismo de Melquiades Alvarez, que no existe, y que si existiera sería tan abyecto como el de Lerroux, tiene la avilantez, el cinismo, la grosería, el además soez y miserable de lanzar al viento sus deseos de sangre y sus ansias de estrago, afirmando a esa brutalidad el reto zafio de decir que lo exige y que posee remedios para obligar al Rey y al Gobierno de Su Majestad a acometer tal aventura.

No hemos leído jamás nada tan asqueroso. Es el gesto de un mal patriota engrizado; es el asesinato vestido con greguescos; es algo que inspira odio, aversión, horror, piedad, risa.

¡Lerroux obligando a las madres españolas a que entreguen sus hijos para que mueran entre senegaleses y cipayos, por el honor de la Inglaterra, que nos tiene clavada su zarpa en Gibraltar! ¡Lerroux, saqueando el Erario empobrecido de su Patria para entregarlo a la codicia de los abastecedores de fusiles! ¡Lerroux vendiendo a España como un Judas! Por su bestialidad, no es admisible. Por su impotencia, es ridículo. No sabemos si España le clavará una saliva en el rostro al mal hijo, o se le mofará en una carcajada. Querar fingir, para derivarlo en oro, trasuencias de hiena, y no ser más que un corredor de botas usadas, es bufón. La decadencia de Lerroux nos desquita la hilaridad más regocijante. ¡Pobre vientre dilatado! ¡Pobre farringe en eternas coquillas! ¡Pobre este fisiológico, que sufre una aberración nutritiva, y que todo lo quiere disolver — hasta a la Patria — con sus jugos gástricos!

Sapa ese desdichado que nada conseguirá con sus infamias sin carreta. España es y será neutral, porque tal es su conveniencia y su deseo

porque así piensa el digno Gobierno que la rige con el aplauso unánime del país, y porque si algún día quebrantara esa línea de conducta no sería para luchar ni por germanos ni por franceses, sino para defenderse de alguna injuria o para amparar su derecho a la independencia.

Sépalos ese hombre mil veces histrión, que sería incapaz de tomar el fusil ni siquiera para vengar las denuncias terminantes que le hicieran los antiguos amigos suyos que hoy ponea en «El Indiscreto» sus «aerías al desnutido».

Dice el «Diario de Barcelona»:

«En Santa Cruz de Tenerife y en una mitin organizado por los republicanos, ha pronunciado el jefe radical Lerroux, un discurso dedicado a la política exterior, en el cual ha declarado terminantemente que España debe intervenir en la actual contienda al lado de los aliados, abandonando de paso Marruecos a la expansión francesa. Como la guerra se hace con hombres y no existe, al menos aquí, en la tierra, otra manera de hacerla, estos postulados del programa prostraron del orondo y flamante revolucionario, que realiza la revolución sobre un 40 H-P, están dándose de cachetes, según frase vulgar, con los de aquel otro famoso que ensabazaba el famoso despensas y escuela que recorrió toda España.

Estos revolucionarios españoles son deliciosos; quieren con el dinero y la sangre del pueblo intervenir en una guerra extranjera, que les pueda traer por carambola la República, o quizá algo que estiman más que la forma de gobierno, mientras ellos permanecen lejos del peligro. Los descendientes de Garibaldi y el elemento avanzado de Italia, antes de lanzar al país a la contienda han manifestado su amor y entusiasmo por la causa de los aliados, batiéndose en las trincheras. Cuando los demagogos de acá prediquen con el ejemplo, podremos prestar oídos a sus empresas, que no cantará segura mente ningún Ercilla.»

### El pueblo italiano y los revolucionarios

Copiamos de una carta de Italia: «La Prensa intervencionista de Roma ha publicado recientemente telegramas extensos de columnas enteras, de las provincias italianas, hablando de un pretendido entusiasmo por la guerra. Es cierto, sin embargo, como lo prueban unánimemente todas las noticias dignas, que en el fondo ni los comerciantes e industriales del Norte ni los viticultores del Sur quieren saber nada de la guerra.

Se sabe que hace poco los prefectos (gobernadores) italianos habían recibido del Gobierno la orden de enviar informes sobre la opinión popular de sus respectivos distritos, y que con excepción de los cuatro prefectos de las provincias notoriamente revolucionarias de Milán, Mantua, Ravena y Areona, todos los demás declararon unánimemente que la población deseaba la paz.

Todo el mundo sabe también que casi todo el Senado y gran mayoría de la Cámara estaban contra la guerra. Una minoría ha aterrorizado ahora a la mayoría. Algunos políticos sin escrúpulos han triunfado por medio del populacho excitado y del dinero extranjero.

Me consta que en todas las esferas de mis conciudadanos existen innumerables personas que como yo sienten profundamente el desmoronamiento que han tomado las cosas, sobre todo la ruptura con Alemania, y que critican severamente la debilidad de ciertos altos personajes, dentro y fuera del Gobierno. Como italiano amante de mi Patria, no puedo hacer más que adherirme sinceramente a las palabras publicadas hace pocos días por el «Popolo Romano»:

«El último motivo, más fuerte que el deseo de conquistas territoriales, es también para nosotros aquel objetivo final de todas las naciones grandes y pequeñas, que están obligadas a una política de expansión, es decir el de completar la gran familia italiana. Pero, ¿no hubiera sido posible

brillaban en las puntas de las hojas cual brilla lágrima furtiva en los párpados temblorosos de una niña que llora de placer.

Era una hermosa mañana de primavera de szejelas en que el cielo y la tierra convidan a los goces puros y tranquilos del espíritu, en que parece que no puede haber una conciencia turbada por aviesas pasiones ni un alma que se agite en las ansias del dolor. No obstante, raras veces deja de presentarse en estos casos el eterno contraste de la vida humana, el dolor cabe el placer.

Al penetrar en la primera calle del pueblo el que las campanas doblaban a muertos, y noté que en las puertas se habían formado corrillos, que hablaban a media voz y con cierto aire de encogimiento y tristeza como si se tratara no de un duelo de familia sino de una calamidad pública. Pregunté la causa de aquella novedad, y me contestaron que había muerto don Rafael.

Luego de instalado en mi alojamiento, acudí a la iglesia donde se celebraban las exequias en sufragio del alma de don Rafael. El cuerpo del difunto estaba encerrado en un modesto ataúd, las honras fúnebres se le hacían cual si fuera un pobre de solemnidad; pero el templo estaba lleno de bote en bote por una concurrencia triste y recogida. Es que don Rafael había sido el bienhechor del pueblo, el instrumento de la Providencia cerca del pobre y del desvalido.

Después de seguir a la multitud hasta el Campo Santo, junte me a la vuelta con el médico, que había hecho cabeza del duelo y era, por disposición del difunto, su único ejecutor testamentario. Cambiadas las frases de cordial saludo, nuestra conversación naturalmente se fijó en el asunto que traía turbado al pueblo y a él visiblemente afligido.

— Con que por fin murió don Rafael? le dije. *Talis vita talis íta*; parece que ha conservado la excentricidad de su carácter hasta el último momento.

— Quién le ha dicho a V. esto? me replicó con viveza y marcado disgusto.

## El Otoño

y

### la Primavera de la Vida

POR

J. MAÑÉ Y FLAQUER



MAHÓN

Imprenta de Manuel Sintes Rotger; Sucesor de Bernardo Fábregues y de Miguel Parpal, Plaza del Príncipe 11,

MAHON

En la mañana del sábado fué conducido a su última morada el cadáver de nuestro buen amigo don Jaime Más Saura, operario que fué de esta imprenta y que bajó a sepulcro a los diez y ocho años de edad, víctima de larga y pertinaz dolencia.

Enviados a su desconsolada familia la expresión de nuestro dolor más sincero, elevando una plegaria al Señor por el eterno descanso del alma del finado.

En las últimas horas de la mañana del sábado llegó procedente de Palma el transporte de la Marina de Guerra española «Almirante Lobo».

En el momento de llegar a Barcelona se remesas de carbón y aquí en sustitución del que se recibía de Inglaterra y que dejó de recibirse con motivo de la guerra.

En las últimas horas de la mañana del sábado llegó procedente de Palma el transporte de la Marina de Guerra española «Almirante Lobo».

En el momento de llegar a Barcelona se remesas de carbón y aquí en sustitución del que se recibía de Inglaterra y que dejó de recibirse con motivo de la guerra.

En las últimas horas de la mañana del sábado llegó procedente de Palma el transporte de la Marina de Guerra española «Almirante Lobo».

En el momento de llegar a Barcelona se remesas de carbón y aquí en sustitución del que se recibía de Inglaterra y que dejó de recibirse con motivo de la guerra.

En las últimas horas de la mañana del sábado llegó procedente de Palma el transporte de la Marina de Guerra española «Almirante Lobo».

En el momento de llegar a Barcelona se remesas de carbón y aquí en sustitución del que se recibía de Inglaterra y que dejó de recibirse con motivo de la guerra.

En las últimas horas de la mañana del sábado llegó procedente de Palma el transporte de la Marina de Guerra española «Almirante Lobo».

En el momento de llegar a Barcelona se remesas de carbón y aquí en sustitución del que se recibía de Inglaterra y que dejó de recibirse con motivo de la guerra.

me Marí; Antonia Rotger y hermanos; Mateo Terré; Francisco Carreras; Juan Torres, esposa, dos primos e hija; Antonio Casanovas; Pedro Cardona; Isabel Sanchez y dos hermanas. — Total 45.

Como dijimos, en la noche del sábado hubo iluminación en la Plaza Vijá, tocando en ella de nueve a once la banda municipal.

La fiesta fué organizada por aquellos vecinos en celebración de haberse hermozado dicha plaza.

La concurrencia que acudió fué grande, reinando inusitada animación.

Con motivo de haber asistido a la procesión celebrada ayer tarde, la banda del Regimiento de Menorca, dejó de tocar en el paseo de Isabel II.

Ayer llegó destinado a uno de los cuerpos de esta guarnición nuestro querido amigo el brigada don Salvador Tejada.

Sea bienvenido.

Ayer en el «Isla de Menorca» regresaron de Buenos Aires algunos de nuestros paisanos que habían marchado allí en busca de su ciudad natal porque los negocios allí van tan mal o peor como en esta.

Con el fin de unificar todo lo referente a las licencias de caza a individuos de tropa, se ha dispuesto que al ser dados de alta en la instrucción, se proceda a formar una lista de todos los que deseen obtener dicha licencia, quienes formularán la correspondiente instancia, y reunidas todas se remitirán con un solo oficio informe al General Gobernador quien a su vez, lo hará a Capitan General para su resolución.

Nuestro buen amigo don Antonio Ferrer Mercadal, dueño de la acreditada panadería «La Ceres», sita en la calle de Cardona y Orla, número 16, nos encarga hagamos público que todos los domingos se encontrará en ella toda clase de pan tierno y panecillos (coks).

El Teatro de Verano viene este año siendo el predilecto de nuestro público debido a que el empresario señor Alcover, no escatima sacrificio alguno, para poder contratar números, que las simpáticas hermanas Gomez, presentan gran variedad de trabajos, ejecutados con verdadera maestría, logrando así que en todas las secciones en que toman parte se

vea el teatro completamente lleno. Si continúa por este camino auguramos al señor Alcover una buena temporada.

Ayer dejó de existir, víctima de cierta y pertinaz dolencia nuestro amigo el acreditado maestro carpintero don Bartolomé Jimenez Tuduri, a los 68 años de edad.

El señor Jimenez había desempeñado en diversas ocasiones el cargo de concejal de nuestro Ayuntamiento.

El entierro ha tenido lugar esta mañana a las once, habiéndose visto dicho acto sumamente concurrido.

Enviados a la desconsolada familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

La nueva Junta Directiva del Casino «La Unión» quedó ayer constituida en la siguiente forma:

Presidente: Don Pedro Tremol.

Vice-Presidente: Don Antonio Espasa.

Tesorero: Don José Vaquer.

Archivero: Don José Lladó.

Secretario: Don Joaquín Pajol.

En el sorteo celebrado en Madrid el día 1.º de los actuales han salido premiados en 300 pesetas los billetes números 672, 14371 y 21532 despa-

chados en la Administración de Loterías número 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons.

En la indicada Administración se expenden los billetes para el sorteo del día 1.º del presente a diez pesetas el décimo.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13:30

DÍA 5 DE JUNIO DE 1915

N. vientos y mar en el Estrecho de Gibraltar y generalmente buenas en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DÍA 5 DE JUNIO DE 1915

Presión barométrica. 764.5 mm.

Dirección del viento. N.

Estado del cielo. Despejado.

Estado del mar. Marejadilla.

Fuerza del viento. Bonancible.

ALCALDIA DE VILLACARLOS

Desde esta fecha y por espacio de 15 días, de nueve a doce de la mañana, estará abierta en las Casas Consistoriales de esta villa la cobranza del arbitrio sobre canales

o tejados que vierten el agua a la vía pública, correspondiente al actual año.

Lo que se anuncia en este periódico para conocimiento de los propietarios forasteros.

Villacarlos a 5 de junio 1915. — José Ripoll.

Ayuntamiento de Mahon

DEUDA MUNICIPAL

En el sorteo de 2500 pesetas nominales de la deuda de este Municipio al 5 por 100, celebrado por este Ayuntamiento el día 26 de mayo último, fueron amortizadas las siguientes obligaciones:

Serie A; números 116 a 135.

» B; » 42, 56 y 57.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 4 junio de 1915. — El Alcalde-Presidente, Juan de Vidal.

LA MARITIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

Con motivo de la festividad de San Pedro del martes 29 del presente mes y de los festejos que con tal motivo se celebran en Barcelona en el citado día y su verbena, resultando tres días festivos casi completos por ser domingo el 27, se ha acordado una rebaja de precios en los pasajes de ida y vuelta de la expedición que realizará el acreditado vapor

ISLA DE MENORCA

a la ciudad capital el sábado 26 del corriente, pudiendo los señores pasajeros regresar en las expediciones directas del 29 actual e indirecta del 1.º de julio próximo.

Precios de pasaje ida y vuelta

En primera clase 28.05 ptas.

En segunda id. 21.60 »

En tercera id. 10.85 »

Los señores pasajeros deberán presentar sus respectivas papeletas en el despacho de los representantes en Barcelona señores Amargal y Compañía, con la posible anticipación para que se les señale número de camarote.

El pasaje podrá comer y permanecer a bordo en Barcelona en los días 27 y 28.

Mahón 5 junio 1915. — Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores. — El Director Naviero, Juan F. T. Rovull.

Teatros

TEATRO PRINCIPAL. — Esta noche, gran sesión, beneficio y despedida de la aplaudida Adria Rodi, bailando el tango argentino, estrenándose también la sensacional película en tres partes «La vuelta del pirata».

Para el miércoles reaparición del ducto cómico «Los moritas».

TEATRO VERANO. — Continuo éxito de las Hermanas Gomez. Gran sesión para hoy presentándose nuevos trabajos y estreno de interesantísimas películas. Próximamente debut de una sensacional atracción.

CINE CONSEY. — Sección cinematográfica para esta noche con estreno de hermosas películas y nuevos couplets por la señorita Ulloa.

Ultimo día de dicha aplaudida artista. Precios económicos.

Santoral

San o de hoy. — S. Roberto y el Triunfo de S. Pablo obispo.

Santo de mañana. — S. Medardo obispo y Maximiano.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Ntra. Sra. de los Dolores en Sta. María.

DINERO!

Se ofrecen sobre primera hipoteca. Se necesita primera hipoteca. Compra-venta de fincas rústicas y urbanas.

Rapidez y reserva! Informarán: PLAZA MIRANDA, 4 MAHÓN De 1 a 3 tarde

alcanzar este fin sin exponerlos a los graves peligros inherentes de estas luchas? Esta guerra contra dos naciones con las cuales hemos vivido en concordia siete lustros, nos parece todavía como un sueño, un sueño atrevido. Dios proteja a Italia».

Por Maria Auxiliadora

La procesión celebrada en la tarde de ayer en honor de María Auxiliadora superó en mucho a los cálculos más optimistas, pues era opinión unánime que nunca había presenciado Mahón un acto de tanta grandiosidad.

A la hora señalada salió de la Ayuda Parroquia de la Concepción, figurando en ella y por el siguiente orden las niñas de distintos colegios de esta ciudad, con estandartes, flores y cirios, señoritas que este año han hecho su primera Comunión, jovencitas terciarias e hijas de María y gran número de señoras y señoritas de todas las demás asociaciones religiosas y devotas en general, niñas de los diferentes colegios, terciarios, la banda municipal, academistas marianos, comisiones de las corporaciones católicas de todos los pueblos de la isla, siguiendo a todo ello la preciosa bandera de la Inmaculada Concepción y la de Nuestra Señora del Carmen, siendo sostenida la primera por don Miguel Merino, coronel del Regimiento Infantería de Mahón número 63 y la otra por don Pedro M.ª Cardona, segundado Comandante de Marina.

Seguían luego las Cruces Parroquiales de las iglesias de San Clemente, San Luis, Villagarcías y de las tres parroquias de Mahón, el Clero y la Venerable Imagen de María Auxiliadora a la que rodeaban los Presidentes de las distintas asociaciones religiosas y Hermanos Salesianos, varios señores concejales y el Muy Ilustre Canónigo Arcipreste don Sebastián Juan Sampol de Palós, que ostentaba en dicho acto la representación del señor Obispo.

Figuraban en la presidencia el Delegado del Gobierno don Antonio Jimenez, Ayuda de don Juan de Vidal y Juez de primera Instancia don Carlos Acquaroni, cerrando la procesión un piquete del Regimiento de Menorca con la banda de música.

El paso de la procesión fué presenciado por un público numerosísimo, viéndose adornados todos los balcones por donde tenía que pasar, desde los cuales se arrojaban de un modo incesante coronas y ramos de flores a la venerada Imagen.

El entusiasmo popular rayó en

delirio al llegar la Imagen a la calle del Doctor Orla, siendo colocada bajo el hermoso arco de flores allí levantado, en cuyo momento la corona que la aureolaba, toda cuajada de bombillas eléctricas iluminóse, efeciendo brillante y sorprendente efecto.

El reverendo Padre Conde ocupó una tribuna allí emplazada y con entonación vibrante dirigió su autorizada palabra a nuestro pueblo, pintando los horrores de la actual guerra y la fe que debemos tener en María Auxiliadora para que con su omnimodo poder logre que se acaben tan enconadísima y cruenta guerra.

Narró los incalculables favores que debemos a la Virgen tan venerada y excitó a los católicos menorchinos a que acudamos ante ella con fervor, en la seguridad que seremos atendidos en nuestros anhelos.

Antes de terminar dijo que iba a dar lectura a la oración «Pro Pace» compuesta por Su Santidad y que esta debía rezarse de rodillas y entonces, aquella multitud, cayó rápidamente de hinojos y postrados todos, se recitó la oración de Benedicto XV con fe, con amor hacia la Virgen, con la esperanza que anida en todos los corazones, de que la paz venga muy pronto para que cese tanta desolación, tanto luto.

Terminada la oración el Padre Conde dió un viva a María Auxiliadora viva que fué contestado por la multitud, mientras la banda del Regimiento de Menorca tocaba la Marcha Real, se soltaban pelomas y cohetes, por la capilla de Música de la Iglesia de Santa María se cantaba el «Ave Maria Stella» y el público batía palmas sin cesar.

Momento tan solemne, difusamente se borraba de nuestra imaginación. Ato seguido la procesión puso de nuevo en marcha, retirándose el cuadro ya anochecida, repitiéndose las muestras de entusiasmo en la entrada de la Venerada Imagen, en la Iglesia de la Concepción.

Digna conmemoración ha tenido en esta ciudad el primer centenario de la Institución Casónica de la Imagen Venerada de María Auxiliadora, acto del cual pueden mostrarse orgullosas cuántas personas tomaron parte en su organización, por el feliz resultado obtenido.

Se alquila

una sala y alcoba dormitorio. Calle de Prieto y Canles núm. 115 piso 2.º

Para informes a la misma casa piso 1.º

Advertisement for 'El Financiero' newspaper, including contact information for 'El Financiero de la Isla' and 'El Financiero de Mahón'.

Advertisement for 'El Financiero' newspaper, featuring a large graphic of a building and text describing the publication's content and subscription details.

Advertisement for 'El Financiero' newspaper, including contact information for 'El Financiero de la Isla' and 'El Financiero de Mahón'.

# Conferencias telegráficas

## Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Los señores Maura y Labra van a Palacio. - Continúa hablándose del Gobierno Nacional. - Un horroroso incendio en Mérida. - Los alemanes siguen obteniendo éxitos sobre los ejércitos francés, inglés y ruso. - La situación de Italia. - Bombardeo de Calais. - Los rusos completamente derrotados baten en retirada. - Toma de Zardno por los germanos, - Los aliados son rechazados en los Dardanelos. - Los alemanes camino de Lemberg. - Avance del ejército alemán sobre las provincias rusas del Báltico. - El "Lusitania", llevaba a bordo municiones de guerra. - El parte francés. - La República de San Marino también está en guerra. - Gran batalla entre italianos y austriacos. - La actitud de Bulgaria.

MADRID, 6 junio

### Noticias de España

#### Maura en Palacio

Ayer estuvo en Palacio don Antonio Maura. Muy pronto divulgase la noticia por Madrid y a su salida eran muchos los periodistas que le esperaban para interrogarle.

El señor Maura desfrente con nosotros contestó a nuestras preguntas manifestándonos que sabiendo que los reyes pensaban en breve trasladarse a la Granja, y debiendo él también irse a sus fincas de Sotomayo a pasar una temporada, creyó lógico y a cumplimentar los, lo propio que a la Reina doña María Cristina, siendo por tanto una visita de cortesía sin carácter político alguno.

Interrogado acerca de la política dijimos que todo lo que pudiera decir sobre ella estaba condensado en el discurso pronunciado en el Teatro Real.

En cuanto a la formación del gobierno nacional le manifestamos que de público se decía que caso de formarse se le indicaba a él como Presidente, a lo cual sonrió.

Le preguntamos si creía posible la formación de dicho ministerio y a ello contestó que no hay nada imposible en este mundo.

#### Labra en Palacio

También estuvo ayer en Palacio a cumplimentar al Rey, don Rafael M.ª Labra.

Al salir le preguntamos que impresión había sacado del Rey, contestando que tiene una conversación muy agradable, que posee una vasta cultura y que de nosotros en sus actos ser muy español y muy entusiasta de la Unión Ibero-Americana.

Al preguntarle si al monarca le había satisfecho la visita de un hombre como él, contrario a la Monarquía, contestó que, y su acompañante, el ferviente monárquico don Andrés Borrego dijimos que el Rey se hallaba satisfecho de la labor del señor Labra al frente de la Unión Ibero-Americana, en cuyos trabajos demuestra ser un buen español.

En cuanto a la formación del gobierno nacional, nos dijo que no lo creía necesario, pero que si las circunstancias lo exigieran se iría a su formación, figurando en él los señores Labra y Mella.

Respecto a la visita del señor Labra a Palacio, lo hizo, dice, como patriota, igual que ya estuvo otra vez en abril de 1913, cuando el Rey fué objeto de un atentado, a su regreso de la jura de la bandera.

La Unión Ibero-Americana que preside el señor Labra exige el concurso de todos los españoles y en especial el del Rey que es el jefe del Estado y por este motivo el señor Labra se pone en contacto con el monarca.

#### Horroroso incendio

Dicen de Mérida que ayer inicióse en el depósito de la estación del ferrocarril un incendio que tomó

muy pronto alarmantes proporciones.

Se inició el fuego por haberse roto una bombona de ácido nítrico.

Las llamas destruyeron en breves momentos el depósito y andenes y en pocos minutos prepagosa a las oficinas siendo pasto de las llamas toda la documentación y la caja de caudales, y las ropas de los empleados.

Continúa el incendio, quedando solo en pie los muros de los edificios.

### Del Extranjero

#### El parte francés

El parte oficial facilitado anoche en París da cuenta de que en el sector del Norte de Artras avanzan hacia el interior y que en Newille tienen las tropas francesas en su poder dos tercios partes de la población.

Al Norte del Laberinto dice que avanzaron 450 metros, progresando también en el centro de las obras de defensa, en donde se lucha en todo el frente.

Al Este de dicho sector se están librando grandes combates de artillería y muy especialmente en los sectores de Newille y el Laberinto.

Finalmente, dice el despacho oficial que una pieza de artillería alemana disparó ayer sobre Verdun y que descubrió su emplazamiento, la artillería francesa hizo fuego sobre él, destruyéndole a cañonazos la plataforma de cemento, haciendo también explotar el depósito de municiones.

#### Los alemanes rechazan a los franceses

Un despacho oficial de Nordeigh dice que continúa la lucha junto a las ruinas de la azucarera del pueblo de Souchez, agregando que los franceses han sido rechazados totalmente en sus ataques a la región de Newille, causándose además pérdidas de consideración.

#### Los rusos vencidos se retiran

Otro despacho oficial detalla de que las tropas germanas después de un vigoroso encuentro lograron desalojar a las fuerzas rusas que intentaban fortificarse en el puente de Sandynj, haciéndoles 1.960 prisioneros.

La situación no ha cambiado al Este de Jaroslaw, habiendo empujado en dirección a Moscú.

Asimismo fueron rechazados los rusos entre Kíuz y Zardno sobre el Dniester.

#### El parte austriaco

Oficialmente comunican de Viena que el ejército austro alemán ha empujado al ejército ruso que intentaba rehacerse, obligándole a batirse en retirada hacia Moscú.

En la frontera del Tirol y Karnia continúa combatiendo la artillería.

En Judicaria, Valle de Tsoln y otros puntos fronterizos de la región de Stirsej las tropas austriacas aniquilaron un batallón italiano recha-

zando más tarde otros cuatro que habían atacado las posiciones de Tolmani, haciéndoles prisioneros a tres oficiales y cincuenta soldados.

#### Los alemanes en Africa

La Agencia Reuter comunica que el 20 de mayo en el Africa Oriental los alemanes en Sorc rindieron y aprisionaron al 98 regimiento inglés de infantería.

#### La situación de Italia

Comunican de Roma que desde la entrada de Italia en la guerra, todos los partidos avanzados se han ido mostrando en la defensa de la patria.

Los obispos publican Pastoriales exhortando a los católicos a cumplir con su deber como cristianos y patriotas y muchos sacerdotes y religiosos han respondido al llamamiento ingresando en el ejército nacional.

El Pontífice Benedicto XV manifiesta en la más absoluta neutralidad.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Obispo castrense encargado de la dirección de los capellanes militares.

Todos los partidos convienen en que esta guerra tiene carácter eminentemente nacional, por lo cual ha desaparecido antagonismos yendo todos de un mismo sentir.

MADRID, 7 junio

### Noticias de España

#### Por la buena prensa

Organizada por los Escolapios celebraron en la Academia Calazancia una velada acerca de la Buena Prensa.

Discurrieron los alumnos y los reasumió el docto Padre Mavera, siendo muy aplaudido por el numeroso público allí congregado.

#### Recepción de académicos

Ayer tarde tuvo lugar la recepción en la Academia de Medicina, del nuevo académico y catedrático de Veterinaria señor Díaz Villar.

El discurso pronunciado por el señor Díaz Villar versó sobre la herencia y adaptación como factores de la evolución vital.

Contestóle el señor González Alvares.

En la Academia de la Historia tuvo lugar la recepción del nuevo académico don Julián Rivera Tanguo, quien pronunció un bello discurso sobre las huellas que aparecen de los primitivos historiadores musulmanes de península en la poesía épica y romancesca.

Contestóle el señor Pérez Guzmán.

#### Las misiones en la Guinea

El Vicario General de Fernando Po, dió ayer su segunda conferencia sobre las misiones en la Guinea.

El conferenciante expuso por medio de proyecciones los prodigios alcanzados moral y materialmente, por nuestros misioneros.

### Del Extranjero

#### Los aliados rechazados

Comunican de Nordeigh que ayer fueron rechazados cuantos ataques iniciaron los aliados en la colina de Lorette, causándose pérdidas de verdadera consideración.

En Chamagne los franceses trataron de hacer explotar varias minas, operación que no obtuvo éxito alguno.

La artillería alemana bombardeó Calais, causando graves destrozos a la población.

#### Continúa el desastre del ejército ruso

Un nuevo radiograma de Nordeigh comunica que continúa la ofensiva alemana contra el ejército ruso, al cual aprisionaron el viernes 3.600 individuos.

El ejército alemán prospera al Sur de Nievin.

Al Este de la plaza de Przemysl fue repelido bravamente el enemigo, el cual huyó desordenadamente hacia el Noroeste y Surroeste.

Las tropas alemanas tomaron el puente y más tarde el pueblo de Zardno, consiguiendo un nuevo avance hacia el Sur.

En dichos combates han sido hechos prisioneros 20.000 rusos, cogiéndoles además 6 cañones y 24 ametralladoras.

#### Éxitos turcos

Un despacho oficial de Constantinopla da cuenta que los aliados fueron rechazados en todos sus ataques a la región de Sadibarh, habiéndose apoderado las fuerzas otomanas de cinco ametralladoras.

Las baterías turcas de las costas de Anatolia han bombardeado con éxito los barcos y columnas enemigas.

#### Pescaminas a pique

Cerca de Smyrna ha sido echado a pique un barco pescaminas francés.

#### Los alemanes se dirigen a Lemberg

El periódico inglés «D yli Mail» anuncia que las tropas alemanas se dirigen rápidamente hacia Lemberg, amenazando el frente de Varsovia.

También asegura el propio periódico, que el ejército alemán ha iniciado un formidable avance hacia las provincias rusas del mar Báltico.

#### El "Lusitania", llevaba explosivos

«La Gaceta de Colonia», comunica que según parte oficial, puede asegurarse que el vapor «Lusitania» conducía a bordo municiones por valor de doscientos mil dólares, cobre, latón y hierro valorado en 112.000 dólares, y efectos militares por valor de 67.000 dólares.

#### El parte francés

El despacho oficial facilitado ayer en París comunica que en la región norte de Artras el enemigo estuvo atacando todo el día con el intento de recuperar las posiciones

perdidas en los pasados días, lo cual no pudo lograr, sufriendo en cambio pérdidas de verdadera consideración.

#### En los Dardanelos

Un nuevo despacho oficial da cuenta de que el día 4 el ejército aliado que opera en los Dardanelos, apoyado por la escuadra atacó al ejército turco, causándole grandes pérdidas.

#### Hasta las moscas van a luchar

Comunican a la Agencia Wolff que la República de San Marino ha sido declarada por el gobierno italiano como territorio en estado de guerra.

Dicho estado tiene una extensión de 62 kilómetros cuadrados, con una población de 7.800 habitantes.

#### Grandes combates entre austriacos e italianos

Comunican de Amsterdam, que según despachos recibidos de Viena, se están desarrollando grandes batallas en la región de Goritz a 32 kilómetros al Nordeste de Trieste.

Los austriacos están dotados de magnífica artillería gruesa y cuentan con importantísimos refuerzos, sacados de los Kárpates.

#### Combates en Iprés

Dice también desde Brujas que en los alrededores de Iprés se está librando una gran batalla entre franceses y alemanes.

#### Adulando a Bulgaria

Los aliados no contentos con que Italia se haya sumado a ellos para aniquilar a Alemania, buscan de continuo nuevo apoyo.

Actualmente sus tiros van dirigidos a Bulgaria, en cuya nación tratan de crear adhesión en su favor.

Un redactor del periódico inglés «Daily Mail» celebró ayer una entrevista con el ministro de Bulgaria en París, el cual, según el periodista, le manifestó que lleva un año en París tratando de conciliar los intereses de Bulgaria y Francia y que tiene gran confianza en que los ejércitos aliados sabrán vencer a Alemania.

Después de hablar de las reclamaciones de Bulgaria sobre Macedonia, se felicitó de que la opinión pública en las naciones aliadas, sea favorable a Bulgaria.

#### Prensa asociada

#### Consumo público

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 1.º junio	
1 ternero, 109 kilos, se Turceta.	
1 idem, 93, estancia se Buval Nova.	
1 idem, 141, estancia se Vermea.	
1 idem, 200, estancia Xech Vey (San Clemente).	
5 carneros, 43 propios.	
2 idem, 18.500, Bernardo de Bniperréll.	
1 idem, 13.500, Lorenzo Jover.	

2 idem, 21.500, Juan d'en Bertu-meu.

6 idem, 80, propios.

4 cabras, 33.500, Binislas (Mercada).

Día 2 idem

1 vaca, 274 kilos, propia.

1 ternero, 199, Algenderó de don Antonio Pons.

1 idem, 195.500, Turnetti del señor Vigo.

1 idem, 257, Biniremet (S. Luis).

1 idem, 252, Lorenzo Jover.

6 carneros, 37, son Tema (Mercada).

4 idem, 38, Juan d'en Bertu-meu.

17 idem, 183, propios.

1 cerdo, 91.

Día 3 idem

1 ternero, 200.500 kilos, Juan Mercadal Triay (Alayor).

5 carneros, 76, Binixioa Vey.

3 idem, 55, Binierroga Nou.

1 idem, 13.500, propio.

SUSCRIPCION abierta en la Comandancia de Marina a favor de las familias de las víctimas del naufragio del pailebot «Comercio»

Suma anterior 400'10

Patrón Bartolomé Pons Hermandez y tripulantes 1'75

Id. Antonio Garriga Roselló id. 2'00

Id. Francisco Cerdá Plover 1'00

Grupo de Fornells

Id. José Sans Sans 1'00

Id. Juan Roselló 0'50

Id. Juan Sans Riera 0'50

Id. Francisco Riera 0'50

Id. Martín Sans Gornés 0'50

Id. Antonio Riera Taltavull 0'50

Id. Esteban Taltavull 0'40

Id. Jaime Sans Fuxá 0'50

Id. Bartolomé Taltavull Salvá 0'50

Id. Antonio Roselló Garriga 0'50

Id. Antonio Fuxá 0'25

Id. Miguel Riera Cautés 0'50

Id. Jaime Sans Sintes 0'25

Id. Antonio Cautés Taltavull 0'40

Id. Bartolomé Taltavull Alzina 0'50

Id. Francisco Roselló Sans 0'50

Id. Antonio Riera Moll 0'50

Id. Miguel Galabert Cautés 0'50

Id. Antonio Cautés Farrer 0'25

Id. Francisco Riera Taltavull 0'25

Id. Jaime Garriga Cautés 0'50

Id. Miguel Galabert Cautés 0'50

Id. José Sans Salvá 0'25

Id. Miguel Cautés Bagur 1'00

Id. Antonio Sans Fuxá 0'25

Id. Diego Cautés 0'25

Id. Antonio Sans Benjam 0'50

Id. Pedro Lluís Martí 0'50

Total 417'90

(Continuará)

#### Cortinas-Persianas

DE FANTASÍA, CAL ENLLA Y TRÉJIDAS  
Dando las medidas, se encargan en la calle Deyá, número 5, Batelería, Mahón. 45-99

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPRENTA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA

de

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10. - Teléfonos 20 y 17

Talleres: Rampa de la Abundancia, número 16. - Teléfono 84

MAHON

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. En el ramo de Librería, esta casa recibe semanalmente nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este servicio con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París, siendo corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simon, Hijos de J. Espasa, Salvat y Compañía, Ramon Araluce de Barcelona y Pubul y Morales de Valencia. Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio de última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. Tarjetas postales de todas clases. Libretas de alquiler, fes de vida, impresos militares, altas y bajas de contribucion, facturas para franquicia oficial y otros muchos impresos modelos oficiales.

Depósito exclusivo en Menorca de las inmejorables plumas stilográficas de fama mundial marca Waterman.

Tintas Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

Gran surtido de Sellos para colecciones

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, Eduardo Carbó, Cardona y Orfila, 11.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos gratis, todos los anuncios que se nos manden, exclusivos para la colocación de mujeres.

Librería

Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

- ALTAMIRA (Rafael). — Para la juventud. 2'50
AMBROSIO (P. S.). — Tratado de las vírgenes. 3'00
BAROJA (Pío). — Con la pluma y con el sable. 3'50
CASTRO (Cristóbal). — Cortesanas y cortijeras. 1'50
FONTRIBE (Carlos A. de). — De propiedad industrial. 1'150
GOMILA (Sebastián). — El cándalo europeo. 1'100
GONZÁLEZ ANAYA (S.). — La sangre de Abel (novela). 3'50
INSÚA (Alberto). — El amor tardío (drama romántico). 3'00
INSÚA (Alberto). — El peligro (novela). 3'50
QUILIANO (José D. de). — Pañojas (novela). 2'00
VARELA (Benigno). — Horas trágicas del vivir. 2'00
VARONA Y OLARTE (Jaime). — La vida práctica. 1'50
Obras recibidas esta semana
BELDA (Joaquín). — Una mancha de sangre. 1'50
FLOS (Alberto de). — La guerra palpitante. 3'00
FRANCOS RODRIGUEZ (José). — Las subsistencias. 2'00
MERCY (P.). — El sistema de telegrafía Baudot y sus aplicaciones. 10'00

Banco de Menorca

SOCIEDAD ANÓNIMA.—MAHÓN

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 30 de los Estatutos de esta Sociedad y acordado por el Consejo de Administración, se convoca a Junta General ordinaria para el día 16 de junio próximo a las cinco de la tarde en el domicilio Social, calle del Angel número 10, para dar cuenta de la Memoria y Balance del ejercicio social, finido en 31 de marzo último.

Para el caso de que no pudiera celebrarse dicha Junta por falta de número de acciones representadas en ella, queda desde luego convocada una nueva reunión para el día 18 del citado mes a igual hora de las cinco de la tarde, en la que serán válidos los acuerdos que se adopten sea cual fuere el número de los accionistas o representantes.

Para tener derecho de asistencia a la reunión deberán depositarse en la Caja de la Sociedad en Mahón o en la Banca Atmós de Barcelona (Pasaje del Reloj), diez acciones, cuando menos, con cinco días de anticipación a la fecha fijada para la Junta. — Mahón 26 mayo de 1915. — El Presidente del Consejo de Administración, Rafael Mercadal Timoner.

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de Menorca, Capitán del puerto de Mahón.

Hago saber: Que teniendo solicitado Bartolomé Tallavul San la instalación de cuatro casetas para baños en el «Cos Nou» y lugares precisos que están de manifiesto en esta dependencia, se notifica para que si la gente de mar tiene alguna reclamación la produzca en el término de ocho días a contar de la fecha.

Mahón a 4 de Junio de 1915. — Francisco Pou.

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

PIANOS DE ALQUILER, REPARACIONES Y CAMBIOS

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

El Arte en España

Este es el título de la importantísima obra que bajo el Patronato de la Comisaría Régia del Turismo se publica en tomos mensuales en 3 idiomas cada uno y con 48 inmejorables fotografías, al precio de 1 peseta 25 céntimos tomo, habiéndose publicado los siguientes:

- Catedral de Burgos
Guadalajara-Alcalá de Henares
La Casa del Greco
Palacio Real de Madrid
Alhambra
Velazquez en el Museo del Prado
Sevilla
Monasterio del Escorial
Monasterio de Guadalupe

Se admiten suscripciones a esta interesantísima obra de cultura patria en la librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Paso a la higiene

Filtros "Isleor", de célebre y escogida piedra arenisca y compacta.

El agua más turbia queda cristalina mediante este higiénico aparato. Facilmente desinfectable por medio del agua hervida. Bebiendo buena agua desaparece el tífus. Pruébentlo y se convencerán.

Precios: Filtro solo 4 pesetas. Con tinaja y grifo 7'50

Se venden en la tienda de

Francisco Petrus Carreras

PORTAL DE MAR, 6, MAHON

DE VENTA EN CIUDAD DE LA La Sexagenaria

Obras completas de

Mossen Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Pensión Mahonesa

DE PEDRO PONS

Excocinero del Casino LA UNION

Ofrece al público su pensión donde encontrarán un trato esmerado.

Pensión desde 4'50 pesetas por día

Habitaciones con luz eléctrica. Hay ascensor y Water-Closet.

CALLE SANTA ANA, 21, 2.º, BARCELONA

Libretas de alquiler.

Listas de embarque.

Altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta Imprenta.

Imprenta de Manuel Sintes Rotger, Sucesor de Bernardo Fábregues y de Miguel Parpá Plaza del Príncipe, 11, Mahón